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Mitteilungen des Gemeinde Dienstleistungsverbandes Region Amstetten für 
Umweltschutz und Abgaben für unsere Partner in den Gemeinden 
 
Danke fürs dabei sein! 
 
GDA lud zur Zeitreise durch die Verwaltung und gab 
Ausblicke in eine digitale, klimafitte Zukunft 

Am Mittwoch, dem 10. April 2024, veranstaltete der Gemeinde Dienstleistungsverband 
Region Amstetten für Umweltschutz und Abgaben (GDA) das Event "Zeitreise durch die 
Verwaltung - Klimafit in die Zukunft". Ziel dieser Veranstaltung war es, die Mitarbeiter der 35 
GDA-Gemeinden über die aktuellen Entwicklungen in der Verwaltung zu informieren und nach 
der Corona-Pandemie den persönlichen Kontakt zwischen dem 30köpfigen GDA-Team und der 

Gemeindeverwaltung zu stärken. 

mailto:post@gda.gv.at
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Der GDA öffnete seine Türen exklusiv für alle langjährigen und neuen Amtsleiter und 
Gemeindemitarbeiter des Bezirks und bot ihnen die einzigartige Gelegenheit, auf eine 
"Zeitreise durch die Verwaltung" zu gehen und die Büros des GDA zu besichtigen. Dabei 

wurde sowohl ein Blick in die Vergangenheit von Schreibmaschine, Mikrofiche und 
Kuvertiermaschine geworfen als auch in die digitale Zukunft mit Chat-GPT (nutzt künstliche 
Intelligenz um menschliche Sprache zu verstehen und so eine der menschlichen Sprache 
ähnelnde Antwort zu erzeugen) und AI (sind auf künstliche Intelligenz basierende Chatbots). 

Parallel zur Amtsleiterkonferenz und der Bürgermeisterkonferenz fand für 
Gemeindemitarbeiter eine Exkursion statt. Diese führte durch den grünen Ortskern in 
Ardagger, zum Entsorgungs-Service-Mostviertel (ESM) und zum Hochbehälter in Allhartsberg 
und endete beim Energy Trailer vorm „Haus Mostviertel“ in Öhling. Dort ging der Nachmittag 
in eine "digitale Erlebniswelt" über, die mit einem "digitalen Bieranstich" eingeleitet wurde. 

Der Höhepunkt des Tages war ein Vortrag von Marcus Wadsak, der am Abend öffentlich 
zugänglich über die 
Auswirkungen des 
Klimawandels und mögliche 
Anpassungs- und 
Bewältigungsmaßnahmen 
sprach. 

"Die Veranstaltung war 
äußerst erfolgreich, und wir 
möchten den Gemeinden 
für ihre aktive Teilnahme 
danken. Als GDA ist es 
unser Ziel, unsere 
Gemeinden stets auf dem 

neuesten Stand der Technik zu halten. Die wertvolle Zusammenarbeit 
mit Gemeinden erfüllt uns mit Freude, und wir sind dankbar für die Möglichkeit, gemeinsam 
zu arbeiten", so Obmann LAbg. Anton Kasser. 

DANKE 
Gemeinde Dienstleistungsverband Region Amstetten 
für Umweltschutz und Abgaben 

   
LAbg. Anton Kasser  Bgm. Manuela Zebenholzer  Bgm. Karl Huber  
(Obmann)   (Obmann-Stellvertreterin)  (Obmann-Stellvertreter) 
  

mailto:post@gda.gv.at
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Fotos Exkursion 
 
Alle Fotos und weitere Informationen finden Sie unter https://gda.gv.at/10April2024 

 
 
 
 
 
  

mailto:post@gda.gv.at
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Fotos Zeitreise  
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Fotos Partner & Aussteller 
 
Alle Fotos und weitere Informationen 
finden Sie unter 
https://gda.gv.at/10April2024 

  

mailto:post@gda.gv.at
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Amtsleiterveranstaltung - Gründungsteam IT  
 
In der Amtsleitertagung wurde nach der Präsentation von KI-Anwendungen und einem 

Gemeinden-CHATBOT- 
Projekt im Weinviertel eine 
Gruppe für die gemeinsame, 
abgestimmte Planung und 
Umsetzung von IT-Projekten 
gegründet. 
Aktuelle Fragen der 
Verwaltungspraxis konnten 
ausreichend diskutiert 
werden und die Möglichkeit 
zum Erfahrungsaustausch 
wurde kräftig genutzt. 

 
Bericht aus den Sitzungen 
 
In der ASZ-Sitzung wurde die Einführung von Bauschutt, kostenpflichtig ab 1. Juli 
2024 (Infokampagne folgt), berichtet. Die Adaptierungsarbeiten an den ASZ in 
St. Peter in der Au und St. Valentin wurden zur Detailplanung und Einreichung, 
freigegeben. Die Überarbeitung des WSZ-Konzeptes auf ein „WSZ-Konzept Lite“ zur 
Kosteneinsparung wurde zur Weiterführung freigegeben. Im Verbandsvorstand 
wurden zehn Einsprüche gegen die Gebührenanpassung 2024 behandelt, bei 
knapp 95.000 versandten Bescheiden. Die Vorberatung des 
Rechnungsabschlusses 2023, welcher dann in der folgenden 
Verbandsversammlung, nach dem Bericht des Prüfungsausschuss Obmannes, 
einstimmig beschlossen wurde. In weiterer Folge hat die 
Verbandsversammlung die Satzungsänderung auf Basis der von der Gemeinde 
Opponitz gewünschten Übernahme von Gebrauchsabgaben beschlossen.  
 
Weitere Gemeinden sind eingeladen, Aufgaben der Abgaben Ein- und Erhebung an den GDA 
zu übertragen.  
 
Sicherheitsfachkraft (SFK) Vertrag 
bleibt 
 
Aufgrund der gesetzlichen Bestimmungen (NÖ Bediensteten-
Schutzgesetz 1998 §24) sind Gemeinden verpflichtet, 
regelmäßige Überprüfungen durch eine Sicherheitsfachkraft 
durchführen zu lassen. Ab dem Oktober 2020 ist eine 
Evaluierung der gesetzten Arbeitsschutzmaßnahmen durch die 
externe Sicherheitsfachkraft Dipl. Ing. Eder, 9. Strasse 1/1, 
OG, 3331  Kematen an der Ybbs +43 (676) 9727754 vorgesehen. 

Für die Durchführung in Ihrer Gemeinde und 
damit Ihre Sicherheit alle relevanten 
Bestimmungen eingehalten zu haben, wird 
die Sicherheitsfachkraft Dipl. Ing. Eder 
wie gewohnt, mit den betroffenen 
Gemeinden Kontakt aufnehmen und 
entsprechende Termine vereinbaren. 
 
Darüber hinaus steht Ihnen die 
Sicherheitsfachkraft auch für die 
wiederkehrende Überprüfung für 

entsprechende Einrichtungen (wie Schultafeln, Kindergartengeräte und 
Ähnliches), laufend durchzuführen ist, zur Verfügung. Wir ersuchen Sie, dies bei der ersten 
Kontaktaufnahme bereits mitzuteilen, da dann auch Synergieeffekte genutzt werden können.  

mailto:post@gda.gv.at
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Die Abrechnung zwischen Gemeinde und der Sicherheitsfachkraft Dipl. Ing. Eder erfolgt im 
Nachhinein zu vom GDA vereinbarten Pauschalsätze je Bediensteten (€ 23,-- netto). 
Dies beinhaltet auch die Begehung vor Ort und die gesetzlich vorgeschriebene 
Protokollierung. 
 
GDA-Aussendungen 
 
Durch den GDA wurden/werden wieder Aussendungen an die 
BürgerInnen durchgeführt. Falls Fragen auftauchen bitte an den 
GDA verweisen. 

 
 
 

 
Gebührenbremse Abwicklung durch den GDA  
 
Aus bundes- und landesgesetzlichen Vorgaben ergibt sich für 
Gemeinden die Notwendigkeit, die Gebührenbremse an die 
Bürgerinnen und Bürger auszuschütten.  
 
Diese einmalige finanzielle Zuwendung im Ausmaß von etwa 
16 € pro Hauptwohnsitz, kann auf Wunsch über den GDA 
durchgeführt werden. Dazu ist (derzeit) folgender Ablaufplan 
abgesprochen: 
 

1. Klärung der offenen Fragen, insbesondere von umsatzsteuerrechtlichen, ist im Laufen 
2. Erstellung von einheitlichen Mustervorlagen für alle Gemeinden der Region, die 

mitmachen möchten 
3. Beschlüsse in den Gemeinderäten über die Durchführung der Gebührenbremsen 

Ausschüttung über den GDA (Auftragserteilung) vorr. ab April möglich 
4. Umsetzung der Auszahlung über die Gebührenvorschreibung mit Fälligkeit  

15. August durch den GDA 
 
Im Wesentlichen wird die bestehende Zahllast 
der Abgabepflichtigen um den zugeordneten 
Gebührenbremsen-Betrag je Gemeinde 
verringert, Voraussetzung ist ein Finanzfluss 
dieser Geldmittel von Gemeinde an GDA. 

 
Alle Gemeinden, die an der „Abwicklung Gebührenbremse“ 

über den GDA teilnehmen möchten und noch keine Erklärung dazu an den 
GDA abgegeben haben, werden ersucht, ihr Interesse per Mail bis 
spätestens 17.04.2024 an post@gda.gv.at bekanntzugeben. 
 
Wir werden alle Gemeinden, die mitmachen, dann zu einem GDA-kompakt 
einladen um die Details, Kostenersatzhöhe und rechtlichen Vorgaben zu erörtern und danach 
die Vorlagen für den Gemeinderatsbeschluss liefern. 

Art der Aussendung Zeitpunkt 
Mahnungen per 10. jeden Monat ab KW 15 

Vorschreibung 2. Quartal 2024 inkl. 
Grundsteuer, Kanal- und Wasserabgaben 
Jahresbeträge Grundsteuer  

ab KW 17 

Erinnerung Kommunalsteuer Jahreserklärung ab KW 18 

mailto:post@gda.gv.at
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Wir halten NÖ Sauber! 
Frühjahrsputz Aktion läuft an 
 
Diese Aktion richtet sich an die Bevölkerung und will auf die 
Problematik des achtlos weggeworfenen Abfalls aufmerksam 
machen. 
Die vom Land Niederösterreich und den NÖ Abfallverbänden im 
Jahr 2006 gestartete Aktion „Wir halten NÖ sauber" ist zur größten Umweltaktion im ganzen 
Land geworden. So werden jährlich von ca. 30.000 freiwilligen Personen in rund 490 Aktionen 
über 295 Tonnen Abfälle aller Art aus der Natur gesammelt.  

 
Wir laden ein mitzumachen! 
 
Mitmachen können Sie als Gemeinde oder auch als Vereine 
bzw. Privatinitiativen. Wir unterstützen die Aktion mit 
Sammelsäcken und Handschuhen für die Personen, die 
sammeln gehen.  
 
Mitmachen zahlt sich aus, den auch heuer gibt es 

wieder was zu gewinnen. Berichten Sie uns über die von Ihnen durchgeführte 
Aktion und dokumentieren Sie damit Ihr Engagement für ein sauberes NÖ! Unter 
"Berichte" funktioniert das ganz einfach. 
Laden Sie zusätzlich noch ein Foto von Ihrem Erfolg beim Müllsammeln bis Ende 
Mai hoch - und Sie können eines von vier regionalen Gewinnpaketen im Wert 
von 50,- Euro gewinnen. 

 
 
 

Sauberhafte Feste  
 
Allen Vereinen, die Ihre Vereinsfeste nach den Kriterien der 
„Sauberhaften Feste“ gestalten möchten, bietet der GDA die 
Möglichkeit sich online zu registrieren.  
 
sauberhaftefeste.at 
 
Das Programm beinhaltet unter anderem Schwerpunkte zu regionaler und saisonaler 
Verpflegung, klimaschonender Mobilität, Barrierefreiheit und Kommunikation sowie zu 
Energie, Wasser & Sanitär. 
Das nachhaltige Engagement der niederösterreichischen Veranstalterinnen und Veranstalter 
entspricht aber nicht nur dem aktuellen Zeitgeist, es ist auch messbar: Durch die Umsetzung 
unserer Mindeststandards verringert sich z.B. die durchschnittliche Abfallmenge von 20 Litern 
pro Festbesucher/in auf knapp 0,25 Liter! 
 
Sichern Sie sich Ihr Startpaket! 
Registrierten Veranstalterinnen und Veranstaltern wird für ihr Sauberhaftes FEST und die 
Bewerbung vor Ort ein Starterpaket zur Verfügung gestellt (nach Verfügbarkeit, solange der 
Vorrat reicht). Dieses beinhalten Servietten, Serviertabletts, Schürzen und Kuchenboxen aus 
Karton! 
 
Weitere Maßnahmen für ein umweltbewusstes Fest erhalten Sie auch unter: 
https://www.greeneventsaustria.at/  

 
 
 

  

Zu ERLEDIGEN – Einfach online unter Frühjahrsputz anmelden 

Zu ERLEDIGEN – Einfach online unter sauberhaftefeste.at  

mailto:post@gda.gv.at
https://sauberhaftefeste.at/sauberhaftes-fest-anmelden/
https://www.greeneventsaustria.at/
https://amstetten.umweltverbaende.at/?portal=verband&vb=am&kat=2102&ukat=21
https://sauberhaftefeste.at/sauberhaftes-fest-anmelden/
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KLAR! & KEM-aktuell 
 
Ankündigung Fachveranstaltung: 
"Ökologische Wirtschaftsparks"  

 
In einem Kooperationsprojekt der 
„Klima- und Energiemodellregion 
Amstetten Süd“ (KEM) und Ecoplus ist 
für GDA-Gemeinden eine halbtägige 
Fachveranstaltung zum Thema 
“Ökologische Wirtschaftsparks” geplant. Eingeladen 
sind Gemeindevertreter, Fachinput kommt von 
Experten aus den Bereichen Raumplanung und 

Wirtschaft. 
Folgende Aspekte werden behandelt: 
1. Ökologische Kriterien in Wirtschaftsparks: Gemeinden haben die Möglichkeit, ökologische 
und klimafitte Kriterien in Wirtschaftsparks zu etablieren  
Dies kann beispielsweise die Nutzung erneuerbarer Energien, den Schutz von Grünflächen 
oder die Förderung umweltfreundlicher Mobilität einschließen. 
2. Rechtliche Rahmenbedingungen und Förderungen: Im Workshop werden vorhandene 
rechtliche Möglichkeiten diskutiert, die Gemeinden nutzen können, um ökologische Kriterien 
in Wirtschaftsparks zu verankern. Dazu gehören beispielsweise Vorgaben in Bebauungsplänen 
oder Förderprogramme für nachhaltige Projekte. 
3. Erfahrungsaustausch und Best Practices: Gemeinsam mit den Experten können 
Erfahrungen aus bereits umgesetzten Wirtschaftsparks geteilt werden. Welche Maßnahmen 
haben sich bewährt? Wie können ökologische und klimafitte Kriterien erfolgreich umgesetzt 
werden? 
 
Der genaue Termin wird noch bekannt gegeben. Diese Veranstaltung bietet eine 
hervorragende Gelegenheit, sich mit anderen Gemeinden und Experten auszutauschen, um 
ökologische Nachhaltigkeit in Wirtschaftsparks zu fördern. Bei Interesse und für nähere 
Information bitte Katharina 
Walcher, KEM Amstetten Süd, 
kontaktieren: 
 
 
Mitmachen: Österreichischer 
TRINK´WASSERTAG 
Der 16. Juni. 2023 steht ganz im Zeichen unseres wertvollsten Guts:  

 
Unser Trinkwasser.  
 
Um das Bewusstsein für Trinkwasser zu steigern findet 
jedes Jahr im Juni landesweit der Trink’Wassertag statt. 
2023 gestalteten die KLAR! Gemeinden Hollenstein, 
Euratsfeld und Kematen ein interessantes Programm für Schulkinder. 
In Hollenstein fand gleichzeitig ein „Tag des offenen Hochbehälters“ 
statt! 
 

Alle Gemeinden der Region sind dazu aufgerufen am 14. Juni 2024 die Pforten einer ihrer 
Wasserversorgungsanlagen für Besucher zu öffnen. Vor allem über die Anmeldung einer 
Gemeinde in der Region Amstetten Nord würden wir uns freuen. 
 
Durch Ihre Anmeldung bis 2. Mai 2024 nehmen wir Sie in die regionale Bewerbung mit auf 
und Sie erhalten kostenlos vorgefertigte Programmabläufe für die Veranstaltung sowie 
Materialien für Kinder und Erwachsene. 
 
Hier anmelden für 2024: https://gda.gv.at/trinkwassertag-2024-anmeldung  
Infos zum Trinkwassertag 2023: https://gda.gv.at/trinkwassertag  

Nähere Information gerne unter: energie@gda.gv.at  

mailto:post@gda.gv.at
https://gda.gv.at/trinkwassertag-2024-anmeldung
https://gda.gv.at/trinkwassertag
mailto:energie@gda.gv.at
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